

明月何曾是两乡

——两岸同胞同叙亲情共迎中秋

本报记者 汪灵犀 金晨

观赏中秋花灯、体验传统民俗……近日，“福满中秋夜 两岸一家亲”——2024年两岸同胞迎中秋联谊活动在福建福州举办。“一家人在一起过中秋节，是中华民族的传统，体现的是两岸中国人对美好家园的眷恋、对亲人团聚的期盼。这是烙刻在每个中国人身上的中华文化基因，也是两岸同胞心心相印、携手前进、终归团圆动力源泉。”中共中央台办、国务院台办主任宋涛在出席联谊活动时说。

“青山一道同风雨，明月何曾是两乡。”连日来，海峡两岸各式各样的迎中秋精彩活动热闹亮相，两岸同胞一起共话佳节、共叙亲情、共享团圆，其乐融融。

表达美好祝福

当500架无人机在琅岐岛海峡青年交流营地夜空中呈现“天涯共此时”“两岸一家亲”等字样时，现场欢呼阵阵，抒发出两岸同胞共迎民族佳节的喜悦，这是“福满中秋夜 两岸一家亲”——2024年两岸同胞迎中秋联谊活动中的温馨一幕。活动现场布置了中秋花灯及悠游马祖、台胞服务、民俗体验、台企展示等主题展区，宣介赴马祖旅游，展示福州融合发展示范区建设成果。两岸嘉宾和来自马尾、马祖两地身穿汉服的小朋友还携手点亮一盏盏许愿灯，共同祝愿两岸美好明天。

由台盟中央、全国台联主办的“一轮明月照家国”中秋音乐会9月14日晚在北京举办，音乐会分“明月寄相思”“天涯共此时”“千秋家国梦”3个篇章，情谊浓浓、拨动心弦，表达对两岸同胞平安健康快乐、海峡两岸平安安定繁荣的美好祝愿。

花开并蒂，辉映两岸。一年一度的海峡两岸中秋灯会13日晚在江苏昆山启动，昆山慧聚广场和周庄两大景区同步点亮。其中，昆山慧聚广场灯区以数字灯光展示为主、传统灯组展示为辅，打造“龙腾慧聚”“欣欣向荣”“两岸同庆”等系列灯组；昆山周庄灯区设有以传统民俗文化、城市地标风貌等为主题元素的创意灯组，勾勒出一幅幅靓丽画卷。“灯会让我感受到了家的温暖，希望未来能有更多台青到大陆发展。”台青蔡宗彦说。

洋溢浓浓情谊

在台湾，中秋节都会吃文旦，大家还会一起烤肉，所以我记忆中的中秋节总是有烤肉的香气。苏州比较特色的月饼是肉月饼，里面的肉馅虽然不是猪肉，我也很喜欢。”近日，台青黄媚君与数十位两岸婚姻家庭成员一起学做苏式月饼迎中秋，为节日增添几分酥香。

苏州市海峡两岸婚姻家庭协会会长周凤介绍，苏州是大陆台胞台属最多的城市之一，现有4000多个两岸婚姻家庭。今年中秋除了组织台胞台属一起学做苏式月饼，还会举办具有台湾特色的烤肉活动，抚慰台胞思乡之情。

在浙江台州，“中秋月圆 非遗无缺”两岸同胞迎中秋活动近日举行，70余名台胞台属相



上图：“商圈嘉年华——台北秋趣”活动现场。

右图：苏州两岸婚姻家庭成员一起学做苏式月饼迎中秋。

中新社记者 泺波摄



聚一堂，体验台州玻璃雕刻技艺、台州刺绣、章安剪纸等非遗技艺，畅享两岸乡情。台青陈品辰特地带两个年幼的女儿一起参加活动。“无论是美食美景还是文化习俗，都希望孩子们可以亲身体验。我在台湾从事直播行业，回去后会和在大陆迎中秋的所见所闻所想分享给网友们，推荐大家来大陆走走看看。”陈品辰说。

《太平洋的风》《橄榄树》《乡愁》……在福建霞浦，一场以“明月照山海 诗意见月开”为主题的诗会于15日举办。诗会以“碰撞两岸”为主线，串联起非遗民歌、诗歌共创、歌曲演绎、音画舞蹈、无人机表演等形式，邀请两岸诗人、歌手、演员等助阵，抒发海浪与明月中的“乡愁”。

感受传统文化

对台湾同胞而言，中秋是仅次于春节的重要传统节日。一系列以中秋为名的活动在岛内轮番上演，不少超商和餐饮店家也推出中秋促销活动，营造浓浓节日氛围。

在台北圆山花博公园，一座3米高的月亮

造型气球布景引人注目。14日起，第九届“商圈嘉年华——台北秋趣”活动一连3天在这里举办，来自台北37处商圈的75家特色店带来美食、文创等好物。现场还设有星空赏月舞台，并推出烤肉及捣麻薯DIY体验活动，让民众可以边看演出边享受中秋美食。

穿越桃花林，走进山水间……2024“光影舞”光影艺术节14日晚在嘉兴市北香湖公园登场，“逐花月影”“梦月流光”“湖光对影”等8处光影艺术展区将会场装点成田园诗人陶渊明笔下的“桃花源”，岛内民众在其间观灯赏月，怡然自得。

由两岸机构共同主办的“妙音曼舞——敦煌乐舞文化主题展”日前在台湾艺术大学开展，重现千年前敦煌乐舞的华美。主办方表示，希望台湾民众可以在中秋假期走进展馆，近距离感受中华传统文化的魅力。

“赏月、剥柚、吃饼、烤肉，这是在台湾过中秋的‘标配’。”台中市民张先生告诉记者，自己的儿子在大陆忙事业，今年中秋不能回来和家人一起过。“不过我们约好了中秋那天要同时烤肉，在海峡两岸共赏一轮团圆月。”他说。

国台办：

赖清德鼓吹“台湾人民自救”暴露谋“独”险恶用心

本报北京9月14日电（记者张盼）国务院台办发言人陈斌华14日答记者问表示，台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。制度不同，不是统一的障碍，更不是分裂的借口。希望广大台湾同胞真正理解民主自由的真谛，认清“绿色恐怖”就是对民主自由的践踏，认清“台独”分裂就是对台海和平、自身安全的威胁，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，坚定守护中华民族共同家园，和大陆同胞一道，共创国家统一、民族复兴的美好未来，真正实现当家作主的愿望。

有记者问：赖清德9月12日参加“台湾人民自救运动宣言”60周年研讨会时宣称，“共产主义要吞并台湾”的威胁仍然存在甚至比过去更强烈，要为台湾“民主自由”，下一代子孙继续推动“台湾人民自救运动”。对此有何评论？陈斌华答问时表示，赖清德所谓“台湾人民自救运动宣言”当年打着反对当局独裁专制的旗号，抛出“制宪建国”“以台湾名义加入联合国”等分裂谬论，是一篇不折不扣的“台独宣言”。赖清德对其推崇备至，企图用以“洗涤人心”，再度证实自己“台独金孙”的本来面目，充分暴露他谋求“台独”分裂、升高两岸对立对抗的险恶用心。打着“民主自由”的幌子，将少数人的“台独”主张强行灌输给广大台湾民众，是赖清德、民进党爱干、常干的勾当。如其任发展，只会将台湾推向兵凶战危险境，给台湾同胞带来深重灾祸，让民众乃至子孙承受“台独”引战的恶果。

陈斌华表示，赖清德当局上台以来，为谋求“台独”分裂，公器私用、不择手段，肆意进行政治迫害、展开司法追杀，悍然打压岛内反“独”阵营、爱国统一力量，在岛内大搞“绿色恐怖”。其所作所为被岛内舆论认为是“民主退步”“司法已死”和“自由堪忧”。

国家网络安全宣传周香港分论坛在港举行

据新华社香港9月13日电（吴天麒）“2024国家网络安全宣传周——香港分论坛”13日在香港举行，超过200家机构的约400人出席论坛，探讨网络安全发展新路径。

该论坛由香港特区政府数字政策办公室、香港警务处网络安全及科技罪案调查科和香港互联网注册管理有限公司合办，以“全城携手，网安在手”为主题，邀请多位来自内地和香港的网络安全业界翘楚及学者担任演讲嘉宾。

香港特区政府创新科技及工业局局长孙东致辞表示，随着特区政府服务数码化、智慧香港、数字湾区等科技创新的应用日趋广泛，社会对安全的网络环境的需求日益殷切。数字政策办公室将于11月举办香港首个实景网络攻防演练。公营机构和政府部

门参与演练，模拟真实的网络攻击，以攻筑防，全面提升政府和本地机构网络安全防护能力和紧急应变能力。香港中联办副主任尹宗华表示，香港的网络安全形势依然复杂严峻，网络安全风险将长期存在。全方位推进网络安全工作，才能保证经济发展、民生改善和社会繁荣。要着力强化关键基础设施和重要信息系统的防护，提高个人信息和重要敏感数据保护能力。

中央网信办网络安全协调局副局长王丽宏表示，香港应进一步加强和内地网络安全的交流合作，积极开展粤港澳大湾区网络安全协作，支持本地高校和职业院校加强专业、学科建设，并加大对企业网络安全的引导和支持力度。

香港将主办粤港澳大湾区文化艺术节

本报香港9月14日电（记者陈然）第四届“粤港澳大湾区文化艺术节”节目巡礼近日在香港文化中心举行。艺术节将于10月19日至11月24日在大湾区各城市举行，香港首次担任主办城市，以“多元融合—创造无限机遇”为主题。

本届艺术节由文化和旅游部、香港特区政府、广东省人民政府和澳门特区政府合办。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄出席活动并致辞表示，康乐及文化事务署将策划开幕节目和统筹逾260场演出、展览和交流，对大湾区发展有了新的感受，也激发了他未来继续深耕大湾区的追梦计划。

艺文界上下一心，支持这项大湾区文化盛事。

本届艺术节的一大特色，是多个由香港康文署与大湾区各市政府及艺术团联合制作的演艺节目在港登场。中国著名作曲家兼指挥谭盾为开幕节目《声音河流》谱写新曲并亲自指挥，由香港管弦乐团、广州交响乐团、深圳交响乐团和澳门乐团成员组成的粤港澳大湾区文化艺术节管弦乐团在港举行世界首演。

多部具湾区特色、岭南风韵的文艺精品也同步登上舞台，并注入香港元素，例如深圳舞剧《咏春》特别版加入香港制作的部分，包括由本地歌手林子祥制作、作曲和主唱，陈少琪填词的主题曲《咏春》。

第十八届台商论坛在江苏淮安开幕

据新华社南京电（记者陆华东）连续多年参加台商论坛的南宝树脂集团大陆区董事长孙德聪，对淮安优良的营商环境、高效热情的服务印象深刻。“2020年，我与淮安‘云签约’，当年就实现竣工投产，让我对在淮安发展充满信心。2023年11月，我又签约了总投资1.5亿美元的南宝碳纤维新材料生产项目。”

开幕式现场还举行了项目签约仪式，共签约项目31个，涵盖新一代信息技术、新能源、汽车及零部件、纤维新材料、智能装备制造等产业。在论坛演讲环节，两岸嘉宾围绕台商如何发展新质生产力、台企如何更好融入大陆市场等主题，进行交流分享。



第15届津台投资合作洽谈会近日在天津举行。本届津台会主题为“新理念、新动能、新活力”，邀请台湾政商界人士、台企负责人及台湾青年代表参加。会议期间将举行津台融合发展成果展、研讨交流会、对接考察活动等。图为台商在第15届津台投资合作洽谈会津台融合发展成果展展前合影。

新华社记者 孙凡越摄

福建省福州市连江经济开发区近年来发挥港口区位优势，开足马力全速运转，保障煤炭运输，助力福建、江苏、浙江区域能源保供。

图为近日的连江经济开发区华电可门发电有限公司码头，装载煤炭的外轮正在卸货。

谢贵明摄



实习在湾区——

“00后”港青感受大湾区发展脉搏

学习了解新的工作工具、探索发现岭南文化的特色、体验和同龄人共同生活的经历……来自香港浸会大学的香港学生苏健峰来说，刚刚过去的暑假是一次探索之旅。

暑假期间，主修数据分析专业的大三学生苏健峰加入了位于广州番禺的幸福集团，作为实习生入职了房地产信息中心部门的数据分析岗位。

“在学校学的是用编程语言做分析，祈福集团的前辈介绍了更简洁、更有效的平台让我去尝试，依托平台可以很快做出可视化报表，提升了工作效率。”苏健峰说。

内地互联网经济的快速发展，对数

据分析提出了更多要求。在广州，苏健峰和朋友们体验了互联网带来的生活便利，也感受到行业未来发展的潜力。

“在大湾区，带一部手机就能解决任何事情，生活便利程度非常高。”苏健峰说，“现在的都市生活与数据密不可分，如下班之后点外卖、刷手机娱乐都依托于数据，涉及面很广，我的专业在未来可以有更多选择。”

在实习的一个多月时间里，苏健峰和其他3名来自香港的同龄人住在一间宿舍。这对他来说也是全新的体验。苏健峰和室友来自不同的学校、就读不同的专业，因此就职的实

习岗位不同，上下班时间也有差异。即使如此，他们还是结伴“打卡”了广州沙面岛、佛山岭南天地、广州番禺区的沙湾古镇、广州美术馆等地，还观看了醒狮和咏春表演。

共同出游不仅增进了友谊，也让苏健峰亲身感受到大湾区建设的脉搏。“广东的许多古镇规划保护得很好，既可以让居民继续居住，也增加了许多商业设施，还对古建筑进行了修缮。区域划分清晰，不影响当地居民的生活习惯、生活节奏，同时带热了商业活动，做到了古典和现代协同发展。”

随着粤港澳大湾区通联度不断

提升，大湾区“1小时生活圈”正成为现实。苏健峰说，平时一两个月就会到深圳走一走，和朋友一起吃个饭。最近一段时间，他发现不少内地的火锅店、奶茶店在香港开了分店，真切感受到大湾区融合发展得很好。

在香港就读期间，苏健峰选修了大湾区相关课程。今年上半年他选修的课程中，有一门课程要求同学们提交一份大湾区生态旅游规划方案。苏健峰和同学们一起来到深圳参观生态旅游景点，对大湾区发展有了新的感受，也激发了他未来继续深耕大湾区的追梦计划。

“现在还在考虑是继续读研还是直接工作，如果要继续读书的话，我会考虑在内地选择一所高校，这样在内地的时间会比较长，体验也会更丰富。如果工作的话，可能会先在香港工作几年，积累一些经验后再到内地寻找好的机会。”苏健峰说。（据新华社广州电 记者洪泽华）